

# 川东大数据中心开园 “东数西算”再添新节点

中国电信助力打造成渝地区双城经济圈“数字底座”

**本报讯** 近日,川东大数据中心在达州开园,标志着“东数西算”再添新节点,将为成渝地区双城经济圈高质量发展打造坚实的“数字底座”。开园仪式上,中国电信四川公司党委书记、总经理郑成渝,达州市委副书记、市长严卫东分别致辞。

据介绍,川东大数据中心总投资10亿元,集大数据中心、云计算中心、灾备中心、5G创新研究中心、产业赋能中心于一体,是中国电信四川公司云锦天府“2+5+X”战略布局的核心区域,是“东数西算”国家算力枢纽成渝天府集群重要节点。中国电信四川公司作为“数字四川”建设主力军,积极主动担起建设“国家云、国资云、央企云”的重任,全力推进云网融

合、安全绿色的新型信息基础设施建设,打造以云锦天府为品牌的的大数据和云计算集群,通过完善“2+5+X”数据中心群落,构建四川大数据算力矩阵,有力支撑了“东数西算”算力体系在川落地。

郑成渝在致辞中表示,近年来,达州市人民政府与中国电信四川公司在各个领域开展了广泛深入的合作,取得了良好的经济和社会效益。希望通过双方的努力,为达州的数字经济建设提供更多势能、贡献更多力量。川东大数据中心是达州市“两新一重”基础设施标杆项目,中心正式开园投运,标志着达州与中国电信四川公司的合作进一步巩固和深化。中国电信四川公司将全力

把川东大数据中心打造成区域通信枢纽,以及国家和省级云计算、大数据、物联网重要基地,立足达州,引领川东,辐射川渝陕,促进数字经济与实体经济深度融合,助力达州高质量发展。

严卫东表示,近年来,达州市将数字经济作为换道超车、推进高质量发展的关键,达州市成功纳入国家“东数西算”工程成渝枢纽节点城市,是全省重点支持建设的数字经济发展储备更多势能、贡献更多力量。川东大数据中心是达州市“两新一重”基础设施标杆项目,中心正式开园投运,标志着达州与中国电信四川公司的合作进一步巩固和深化。希望双方继续深化在数字产业发展、数字

化治理能力提升等领域的合作,全面推动数字达州建设提速。

当天,还举行了达州市“8K+裸眼3D超高清户外大屏”发布仪式。中国电信四川公司作为四川省超高清视频产业联盟会长单位,积极响应国家“百城千屏”示范工程号召,加速推进超高清视频产业发展,充分发挥信息化、数字化的技术特长,投资1500万元完成达州市罗浮广场“8K+裸眼3D超高清户外大屏”的建设任务。户外大屏的启用,为达州市增添了重要的宣传阵地,同时也将成为当地地标的打卡地,将有效推动当地消费模式、消费业态、消费场景升级,助力达州市经济高速发展。

(本报记者 肖小红)

## 图片新闻

### 母婴培训促就业

为帮助妇女稳岗就业,进一步提升母婴护理人员的专业素养,近期,广安华蓥市人社局开展了母婴护理职业技能免费培训。

据了解,培训结束后,通过技能鉴定并取得母婴护理职业技能培训合格证书的妇女可获得推荐至本地或其他城市就业的机会。

(周松林 摄影报道)



## 数字经济时代文旅产业发展的挑战与机遇

■于萌 郭可薏

发展,促进新技术应用。国家高度重视数字文旅产业发展,一系列政策文件相继发布,为推动文旅行业数字化转型提供了良好的政策支持。

新一代信息技术发展的日趋成熟为数字文旅的发展带来了新机遇。5G、云计算、大数据、人工智能、增强现实和虚拟现实等技术的发展是数字文旅产业的基础动能,文旅产业通过与数字技术的深度融合而形成新的产业形态和管理模式,实现了文旅产品的数字化,文旅场景的数字化,景区的智慧化建设以及文旅数字化治理。此外,疫情影响下,文旅产业数字化转型步伐加快。疫情背景下,游客的出行受到限制,数字文旅产品能够打破原有的空间维度限制,催生了文旅产业的新业态和文旅产品的新体验。网络直播、短视频、“云展览”、“云旅游”、数字景区、数字博物馆以互联网、虚拟技术、移动端等为媒介,构建了文旅产品的新逻辑。

### 数字文旅产业发展的挑战

数字治理与监管问题。从科技道德、科技伦理的角度来看,需要形成有人性、有温度的技术赋能文旅新生态。现实数字文旅消费生活中已经暴露了一系列问题,包括惯性算法偏见(性别歧视)、算法恶意(大数据杀熟)、数据权被动(强制性协议、强制转发与超链接)及用户数据安全受到威胁等侵害游客权益现象,引起了公众关注和批评。此外,不同群体、不同地域之间的数字鸿沟亟待弥合,农村地区人口以及老人、残疾人等数字化弱势群体的数字文旅可达性有待提升。有人文温度的数字赋能文旅业何以实现,需要做前瞻性研究和制度性建设。

技术瓶颈与数字化转型创新不足。

数字技术虽然得到了快速发展,但前沿技术发展仍存在技术共性瓶颈问题,导致数字文旅产业的科技转化能力仍较弱等问题。目前数字文旅广泛存在概念大于功能的情况,政策推进力度加大,文旅市场主体反应不一,数字技术与文旅产业融合协同程度相对有限。我国文旅企业大多对数字技术不敏感,科技转化能力弱,难以主动地把自身长期发展形成的内容创意、生产工艺、服务流程、触点设计规律等与新一代创新技术深度融合。而数字化服务商大多缺乏对文化生产、产业生态、文旅市场、文旅消费者行为、技术工艺、服务管理等文旅行业生产方式及隐性知识的深度体会与洞察。

文旅数据转化利用效率低。在生产层面,文旅产业发展中的大量信息资源尚未有效转化为“数据生产要素”。文旅产业生产中产生的数据多是零散、碎片化的一般信息资源,这一自然产生的数据信息资源需要被自觉、有效地转化为参与文旅生产的数据生产要素,与其他生产要素之间形成全链、多向、多维的嵌入和融合,形成以数据为核心的新的生产力。在管理层面,透明化、集成化的数据共享机制尚未形成,多方数据割裂和数据孤岛依然存在,资源配置的效率亟待优化,共建共享的管理机制未成熟。

### 数字文旅产业发展的特征

文旅新基建发展。数字文旅的重要特征之一是与各大数字技术和信息通讯技术深度融合。5G网络的“高速率、低时延、大连接”特性以及与人工智能、大数据、云计算、4K高清视频、增强现实和虚拟现实等先进技术的融合,为旅游目的地驱动产品和业态创新、重构产业格局提

供了技术基础。技术的融合发展推动了数字文旅基础设施体系建设,新一代信息技术融合文旅产业可以演化文旅信息基础设施,如文旅大数据中心、大数据、云计算等技术的融合,能够为智慧景区的营销与管理带来新模式,如精准定位游客需求,丰富和个性化定制游客体验,景区游客流量监控与安全管理等。此外,人工智能、互联网与文旅基础设施的深度应用能够进而形成文旅产业融合基础设施,通过新一代信息技术支撑文旅产业传统基础设施的转型升级,如数字博物馆等。

文旅空间再拓展。数字文旅带来时空的突破,大量文物、艺术作品、文旅资源经数字化后,借助网络平台,游客可以更加便捷地搜索、了解和体验相关文旅产品与服务。元宇宙的热潮之下,国内多个景区与博物馆相继推出数字藏品,如敦煌飞天壁画数字藏品,三星堆与稀有动物结合的数字藏品,黄山旅游迎

客松数字藏品等。多个以文旅依托的数字藏品的发布在市场上一抢而空。以数字赋能文旅,不仅能够激发新市场消费活力,同时也能传播传统文化。“云游景区”和“云逛展”大热,众多互联网科技企业纷纷入局,其中飞猪是国内较早探索“云旅游”的国内在线旅游平台,建立起包括官方微博、商家自播、达人直播等在内的完整体系,将直播玩法引入了文旅行业。此外,虚拟现实技术的引入也进一步触发了新的文旅空间,帮助用户突破时间空间的限制,延伸感官体验。

创新沉浸体验。“体验”逐渐成为当前文化和旅游消费热词,消费者从被动接受产品到主动参与到全身心、全方位的文旅体验中,故事叙述和情感价值得到很多青睐。人工智能、虚拟现实等技术的应用,塑造全感官沉浸式体验,为消费者带来精神与物质的双重享受。数字文旅的情景打造能够突破地域空间限制,从自然景观、文化遗产到艺术珍品通过环境、空间、场景、产品的数字化使消费者可以获得身临其境的沉浸式体验,如增强现实和虚拟现实主题乐园、全息主题餐厅、沉浸式演艺和沉浸式游乐项目等。各类文化遗产通过数字化活了起来,从线下到云端,变静态为动态,变平面为3D立体,既能反映更高层次的历史文化真实,又能满足消费者求新求异的体验需求。

集成多元数据。数字文旅有助于打破数据孤岛,推动数据开放共享,通过各级运行监测与应急指挥平台,集成景区和展馆的视频数据、顾客流量数据,为行业监管、景区监测、文旅企业发展和游客出行提供重要的数据参考,从而促进政府部门进一步提升产业监测和行业监管能力,为景区的旅游营销、旅游舆情与投诉管理提供解决方案,同时也为顾客提供便捷智能化的服务体验。(作者单位:四川大学旅游学院)

### 助推项目建设提质增效

## 中铁上海工程局建立智慧工地集成管理平台



中铁上海工程局宜宾职业技术学院项目智慧工地展厅现场

工地集成管理平台展厅分为项目概况、全景应用、BIM技术应用、场区内视频监控、安全管理、实名制管理、质量管理和设备管理、用电监测等模块,通过

大屏、网页、移动端可进行数据的查看和应用,帮助项目实现数字化、在线化、智能化,为项目施工安全、顺利交付保驾护航。

(曹文康 郭昌鑫 陈彭 余佳豪)

遗失公告广告登报办理总汇 遗失、注销、清算、减资、增资、声明、公告、环评公示等 电话 13308064232、13880605967,QQ:2072683032

■杨吉瀚遗失身份证,证号:513323200208017531,声明作废。  
■程秀娟遗失成都市中小学语文学科教师资格证书,身份证号码340822198908026267,发证日期2019年12月20日。特此声明。  
■成都市机投技校学校,税号:12510174507928696,遗失已开具正式四川省增值税普通发票2份,代码0510021002004,号码051022701002004,金额:3102327739,金额:96000,声明作废。  
■四川金科达智能科技开发有限公司营业执照正本统一社会信用代码91510100768641390U,原公章编号5101000039207,该公司的撤销回执单,发票专用章编号5101095038914,均遗失作废。  
■成都市滴浪网约车服务有限公司,营业执照号码:51030400084691一枚,声明作废。  
■四川金科达智能科技开发有限公司营业执照正本统一社会信用代码91510100768641390U,原公章编号5101000039207,该公司的撤销回执单,发票专用章编号5101095038914,均遗失作废。  
■李光帆遗失上海市第五康复医院住院收费收据原件1份,发票号:2100097142,金额:1899.58元,住院号:220827,声明作废。  
■国凯工厂不慎遗失车辆合格证一张,车架号:UYJB2G27A009508,发动机号:A-M27,车辆型号:SQRE4T15CAPNG60373,声明作废。  
■本,国、地税税务登记证,(川税字:510106198308195538)正本、副本遗失作废。  
■四川省铭科信通信息技术有限公司原公,原法人:张永燕法,原公章,车架号:LUYJB2G27A009508,发动机号:A-M27,车辆型号:SQRE4T15CAPNG60373,声明作废。  
■本单位拟对“会东县小岔河特色产业园规划环境影响报告书”进行公示,并征求公众意见。项目征求意见稿全文及公参调查表见http://www.scdm.gov.cn/xgk/zdlyxxgk/hjbh/hppg/202211/2367528.html。纸质文档可在本单位查阅,公众意见可通过电子邮件、电话、信函方式提出。公众提出意见的截止时间为2022年11月14日-2022年11月25日。建设单位联系人:李素华,联系方式:13908154116。评价单位联系人:公司名称:成都理工大学,联系方式:028-62820988,电子邮箱:278244606@qq.com,公司地址:成都市高新区天府大道北段1288号泰达时代4栋11楼。  
■会东县工业集中区管委会 2022年11月23日